

# EL DEFENSOR DE GRANADA

## DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de política, de interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio ni sacrificio alguna por servir, cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace cargo de todas las quejas justas que se le dirigen. La publicación no es solidaria de los artículos que se publican con la firma de iniciales de sus autores. No se devuelven las originales de artículos y comunicados que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

### SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes. . . . .	175 pta.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre, (pago anticipado). . . . .	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado). . . . .	1750 "
En el extranjero, un semestre, (pago anticipado). . . . .	20 "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado). . . . .	30 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

**LUIS SECO DE LUCENA.**

Oficinas e Imprenta: Calle de Buen Suceso, 6.  
Teléfono núm. 10.

EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 cént.; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

### INSERCIÓN.

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos en la 3.ª.—50 cént., después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª.

ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—3 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).

COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director. (Pago anticipado).

## Baltasar, Gaspar y Melchor.

Los niños se durmieron anoche persuadidos de que los tres monarcas de Oriente no tienen más morada en la tierra ni en el cielo, que la de proporcionarles juguetes cuando llega esta época del año, y sería crueldad en que nunca incurrieran las madres el meter sus ilusiones demostrándoles que el anhelado presente no se debe a una influencia sobrenatural, sino a la prevención amorosa de la familia.

Pobres niños, y cómo sueñan todos los que, para soñar conservan todavía la dichosa inocencia.

En sus lozanas imaginaciones se realiza desde que han cerrado los párpados la prodigiosa leyenda.

Ya llegan, ya llegan los Magos. Cae de sus manos espesa lluvia de lindos objetos, y acompañales intensa luz, a cuyo fulgor aparecen celestiales perspectivas...

Transcurren las horas, llama el sol a los cristales, huye hasta otro año la fantástica visión, y la realidad aparece. No es acaso tan bella como el sueño para la inmensa mayoría de los soñadores, pero al fin, es algo, algo muy deseado, y ya cumplido.

No; no digais al niño cual es la providencia familiar que ha recorrido la noche anterior confiterías y bazares, y desempeñado el papel de los magos, en favor del querido pequeñuelo; no le hagais desconfiar de su sueño, en el cual acaso él mismo no cree, siquier se entregue con ardor a sus delicias inefables. Dejadle que evoque un día sus recuerdos de ángel, y que se imagine dueño de los espacios, hermano de las hadas, y exento de toda humana servidumbre. Dejadle que reanude, quizá por última vez, sus relaciones de parentesco con el mundo espiritual desde donde pocos años antes ha descendido a la tierra, y que logre la realización de un sueño, ya que probablemente no volverá a lograrla en esta vida.

Al propio tiempo, muévase a lástima el recuerdo de tantas otras criaturas sin ventura, para quienes los reyes magos no bajan ni bajarán del cielo. De los párvulos de nuestras grandes ciudades, informados antes de tiempo de las realidades y engaños de la vida, y en cuya precoz inteligencia no caben ya tan dulces maravillas e ilusiones; de los niños que no tienen zapatos, ni ventana, ni hogar en que dejarlos expuestos; de los abandonados y los huérfanos, a quienes faltarán no sólo los juguetes y confites, sino que también los besos maternales.

Cumplida esta obra de caridad, y después de sentir los ojos humedecidos por una saludable lágrima de misericordia, ya nos será a todos permitido adoptar, ante una superstición medio católica y medio pagana, la irónica sonrisa de Voltaire.

## «El Defensor» en Madrid.

La vida madrileña.

2 de enero 1890.

Muy tristes tienen que ser mis ecos. Por las diarias relaciones que hacen los periódicos de los extragos que causa la enfermedad reinante, saben los lectores que la situación que atraviesa la capital de España es en extremo aflictiva. La mortandad ha tomado proporciones que igualan y superan a las de las epidemias que más víctimas han causado en otros tiempos. No hay una familia que no cuente dos o tres enfermos. Las afecciones de las vías respiratorias toman un carácter horrible y breves horas bastan para acabar con una existencia. Los hospitales están llenos y ha habido que habilitar edificios para acoger a los enfermos. La situación de los ánimos, el temor que embarga a todos, paraliza los negocios, las obras, y las clases jornaleras que viven al día, sin trabajos, sin recursos, aumentan el contingente de los enfermos y de los desgraciados.

La caridad hace esfuerzos generosos para aliviar tanta desdicha; pero no basta y solo la Providencia puede poner término a esta angustia que domina a todas las clases sociales.

A teayer cayó una nevada no muy copiosa, pero lo bastante para humedecer la seca atmósfera que respiramos. Ayer, primer día del año, lució el sol derritiendo la nieve y parecía que se respiraba mejor.

En toda España, con más ó menos intensidad, se padecen las mismas afecciones que en Madrid. Necesario es que todos, acudiendo a los desvalidos en la medida de nuestras fuerzas, acatando los preceptos de la higiene, y sacando fuerzas de flaqueza para dominar el conflicto, contribuyamos a restablecer el equilibrio moral y social, en tanto que la Providencia agriándose de nosotros pone término

a la epidemia que nos anonada y se nos lleva los seres más queridos de nuestro corazón.

No necesito dar una idea del aspecto que ofrece Madrid.—Los cafés y los teatros están desiertos. Todo el mundo sabe que los rápidos cambios de temperatura producen las congestiones pulmonares y temen hallar a la pulmonía que acecha al salir del café ó del teatro. Apesar de las grandes pérdidas que sufren las empresas teatrales, la mayor parte de ellas no han querido cerrar los teatros.

El teatro Real, que menos que ningún otro puede suspender las funciones por los compromisos contraídos con sus abonados parece un desierto. Su empresario el Conde de Michelena, que ha perdido estos días a un sobriño, esta también en cama gravemente enfermo. Gayarre inspira serios temores. No sé si antes de terminar este artículo, tendré que dar una fatal noticia. Los médicos que asisten con el mayor esmero al célebre artista están desesperanzados. Temen un fin funesto, y esta inmensa desgracia, si se realizase, produciría honda pena, porque Gayarre ha conseguido con su noble carácter que sus admiradores sean sus amigos y tiene simpatías entre los que aún sin haber oído su voz, saben su historia y la generosidad de sus sentimientos. ¡Dios quiera conservar su preciosa vida!

Casi todos estos días Madrid parecía despojado.—Poca gente en la calle, muy embozados los caballeros, muy tapadas las señoras y revelando todos los semblantes la inquietud y el temor. Ayer cambió la decoración. Aprovechando el sol y la temperatura algo más benigna salió mucha gente a paseo y parecían los semblantes animados por la esperanza.

De todos modos las fiestas que otros años se celebran por este tiempo se han malogrado. No se han hecho las visitas que amenizan la salida y la entrada del año. Las familias que por fortuna no tienen que asistir a los enfermos, permanecen en casa al amor de la lumbre, leyendo los periódicos y leyendo la última novela de Perez Galdós, *Realidad*, que admirable de observación, de estilo y de interés como todas las de este insigne novelista, ha tenido la suerte de aparecer en momentos apropiados para proporcionar agradable distracción. Así que se han arrebatado los ejemplares de las librerías y muchas personas saboreando las páginas de tan precioso libro han podido olvidar los aflictivos cuadros de la realidad que nos rodea, por los ficticios, pero admirables, de la última creación del eminente literato.

Como tenía al empezar a describir estos ecos, el desenlace de la enfermedad de Gayarre ha sido funesto. En estos momentos me anuncian que ha sucumbido esta madrugada. Ayer noche experimentó una mejoría, esa mejoría pálida que despierta esperanzas para que el dolor sea después más cruel.

Gayarre por su mérito, por su carácter, por su generosidad y por la rápida y justificada fortuna que había hecho, era uno de esos seres que son estimados de todo el mundo. Los que no le han oído ni le han visto, experimentan seguramente una pena semejante a la de sus admiradores. La popularidad que había alcanzado en Europa y América, era grande. Era el Rey de los tenores modernos. Con él se extingue una voz que ha hecho latir los corazones del mundo civilizado.

¡Qué gran desgracia para el arte!  
Dios le haya acogido en su seno!  
JULIO NOMBELA.

## MISCELANEA.

### Un motin en Lanteira.

Segun nos escriben de este pueblo, el día 1.º de mes hubo gran algarada con motivo de la constitución del nuevo ayuntamiento.

Habiase extendido por el vecindario el rumor de que se iba a elegir alcalde a D. Torcuato Alcalá Torres, que por lo visto goza de pocas simpatías. Inmediatamente comenzaron a reunirse frente a la casa capitular grupos de los obreros que trabajan en las obras del Canal, de entre cuyos grupos, que fueron poco a poco acrecentándose, salieron gritos que acusaban el principio de un motin.

Llegó la hora de la sesión del ayuntamiento, y después de posesionarse en sus cargos los nueve concejales elegidos, se procedió a la designación de alcalde presidente, resultando en efecto elegido el Sr. Alcalá Torres, por cinco votos contra cuatro.

No tardó la noticia en hacerse pública, y entonces la explosión del disgusto de los grupos que invadían las cercanías de la casa-ayuntamiento, que habían aumentado considerablemente, tomó un carácter de gravedad extraordinaria.

—¡Fuera D. Torcuato! gritaban.—¡No queremos ese alcalde! ¡Qué nombren a D. José Gamez Cobo!

Y en actitud hostil se dirigieron hacia el interior del edificio, con ánimo de arrollar a los concejales que habían votado al Sr. Alcalá.

La Guardia civil de los puestos de la Calahorra y Guadix, que previendo lo que iba a ocurrir, porque era público, había acudido a Lanteira, quiso contener a los amotinados, pero eran inútiles sus esfuerzos, pues al sonido de una bocina iban acudiendo multitud de personas, que se unían y hacían causa común con los revoltosos, los cuales desatendían las órdenes de los guardias, que eran onces.

Cada vez acrecia más la exaltación de los grupos, que se empeñaban en subir a la sala capitular y degollar a los cinco concejales cuyo voto había sido favorable al alcalde electo, y los cuales se habían encerrado para evitar el atropello.

Comprendiendo el cabo de la Guardia civil de la Calahorra D. Manuel Montero Estevez que la prudencia era lo que aconsejaban las circunstancias, se abstuvo de hacer uso de la fuerza, y de acuerdo con el alcalde, reclamó inmediatamente la fuerza del puesto de Diezma y la de Ger, haciendo mientras tanto grandes esfuerzos para evitar que fuese asaltada la casa-ayuntamiento.

A las dos de la tarde llegaron a Lanteira las fuerzas de la Guardia civil reclamadas, juntándose en el pueblo veinte y cinco guardias. En vista de este aumento de fuerza, los amotinados cedieron en sus manifestaciones, pero sin abandonar por completo su actitud tumultuaria. Al oscurecer comenzaron a disolverse los grupos.

Los cinco concejales que de tal modo han concitado las iras del pueblo no se atrevieron a salir de la casa-ayuntamiento, y durmieron en ella acuartelados con once guardias civiles, y los dos guardias municipales.

### El crimen de anoche.

Anoche a primera hora se encontraban en la cuesta de San Cristóbal dos hermanos, vecinos de aquel barrio, jóvenes ambos y solteros.

Francisco Rodríguez Muñoz, que era uno de dichos individuos, propuso a su hermano Juan el ir a la taberna llamada de *Juan el rey*, que está en la calle Real de Cartuja, para tomar más copas.

En efecto, lo hicieron así, y una vez en el despacho de bebidas, dijo Francisco a su hermano que sacase dinero para medio jarro de vino, pues él podría para otro medio. Accedió Juan a ello y le entregó el dinero, que se apresuró a recoger aquel, pidiendo enseguida al tabernero que les sirviese medio jarro de vino.

Al oír esto Juan, exigió a su hermano que cumplierse su compromiso, mandando servir otro medio jarro, cosa que disgustó a Francisco, sin embargo de que lo hizo.

Sin que mediase mas que esto, Juan se marchó a su casa; siguióle su hermano, que entró en ella también, y de buenas a primeras comenzó a darle de bofetadas, no contentándose con esto, sino que quiso matar a su madre, por haber salido a la defensa de aquél.

Entonces sacó Juan Rodríguez una faca, é infirió a Francisco una tremenda puñalada en la ingle derecha y otra en la mano del mismo lado, y resultando él también herido en el cuello.

La madre, al ver a su hijo Francisco tendido en el suelo en medio de una charca de sangre, comenzó a gritar en demanda de socorro, y acudiendo algunas personas, llevaron al herido al hospital de San Juan de Dios, donde ingresó a las ocho de la noche, en estado sumamente grave.

El médico de guardia le hizo la primera cura.

**Robo.** Anteayer se cometió un robo en la casería de D. Modesto Domenech que posee en el camino de Maracana. El señor Domenech, que al levantarse de la cama por la mañana sintió ruido en una habitación contigua, salió y sorprendió al ladrón, que huyó llevándose trece duros y algunos objetos de valor.

Ayer fué capturado en la Plaza de Bibarramba el autor del robo.

**Un escándalo en la iglesia.** Anoche a las siete y media se promovió un escándalo dentro de la iglesia de los Hospitalicos, poco después de concluido el sermón.

Con motivo de la novena que viene celebrándose, estaba el templo completamente

lleno, hasta el punto que fué necesario abrir de par en par las puertas, para que la multitud de fieles que había aglomerados en la calle por no caben en la iglesia pudieran ver el acto religioso.

Un sugeto, dícese que en estado de embriaguez y que llevaba en la mano una silla levantada en alto, pretendió abrirse paso por entre la apiñada muchedumbre que había en el exterior, consiguiendo aunque con gran trabajo llegar a la puerta de los Hospitalicos. Al pretender internarse en el templo, opusieronse algunas mujeres de las que en él se hallaban, alegando que no había sitio. El referido sugeto se empeñó en pasar, y un hombre que sin poder apenas rebullirse ni pisar el suelo estaba de pié muy próximo a la puerta, se encara con él para impedirle el paso.

Suscitose entre ambos acalorada discusión, que atrajo la atención de cuantas personas ocupaban la iglesia; y como todos veían que uno de los contendientes ostentaba una silla levantada en alto, creyeron que se la iba a arrojar a su contrario, y se promovió entonces un tumulto espantoso. Las señoras saltaron de sus sitios y corrieron por el templo, asaltando el altar mayor. Voces, lamentos, desmayos: de todo hubo durante algunos instantes, hasta que al cabo pudo restablecerse la calma, dándose fin a la fiesta religiosa.

**Plazas vacantes.** El día 20 del actual se verifican, ante la Junta facultativa de la fabrica de pólvora de Granada, ejercicios de oposición para proveer dos plazas de obrero aventajado polvorista de segunda clase, con el sueldo de 912'50 pesetas anuales.

Pueden dirigirse las instancias a la primera dirección antes del 16, acompañando certificado de buena conducta y declaración de si son militares ó paisanos los solicitantes.

**Elecciones municipales.** Habiéndose anulado las elecciones municipales de Castillejar, Padal y Gobernador, el día 25 de este mes se efectuarán de nuevo, debiendo verificarse la proclamación de interventores el 24 y el 2 de febrero el escrutinio.

**R. I. P.** Ha fallecido en Madrid el excelentísimo Sr. D. José María Narvaez y Pórcel, Duque de Valencia.

Su muerte ha sido muy sentida en la Corte y en la ciudad de Loja de donde era natural el ilustre finado.

**En el Teatro principal.** Ayer tarde se puso en escena el drama *Bruno el Tejedor*, en cuya obra tanto se distingue el actor Sr. Unturbe.

Encargado del papel de protagonista lo desempeñó con notable maestría y acierto, recibiendo una entusiasta y merecida ovación.

Los demás actores secundaron eficazmente al Sr. Unturbe.

**Opositor.** Segun dicen de Madrid, ha practicado ya el primer ejercicio de oposición a las plazas vacantes en la Judicatura el ilustrado joven granadino D. Augusto Caro Camino, que ha hecho unos actos muy brillantes.

**Destino.** Han sido destinados a la Comandancia de Granada los sargentos de carabineros D. Federico Pérez Gómez y don Antonio Gomez Corzo.

**¡Tiene sangre de artista!** Nos escriben de Chile que el alcalde de Pinol del Rey ha convertido la casa-escuela en un teatro, donde todas las noches se verifican funciones dramáticas.

**Funciones religiosas.** El día 26 de diciembre pasado se verificó en Lanjarón la función religiosa que desde los tiempos del año 1884 es costumbre dedicar anualmente a Jesús Nazareno. El sermón estuvo a cargo del cura propio del pueblo don Francisco Martínez Morales.

Por la noche hubo procesión que recorrió las principales calles, disparándose en el trayecto multitud de cohetes y palmas reales.

**Constitucion de ayuntamientos.** El de Mairena ha quedado constituido en esta forma: Alcalde, don Francisco Ruiz Ruiz; concejales, don Cayetano Valverde

Roman, don Jerónimo Linares, don Rafael Rodríguez Alonso, don Fernando Lozano Jimenez, don Juan Pedro Alvarez, don José Delgado Perez y don Antonio Lopez Rodriguez.

—Hecha la eleccion de cargos en el de Lanjaron, se ha obtenido el resultado siguiente: Alcalde, don Baltasar Hernandez Peregrina; primer teniente, don José Lozano Jaraba; segundo, don José Jimenez Martinez; síndico, don José Hernandez Lozano. Durante el acto oficial de la constitucion del ayuntamiento, ejecutó varias piezas la banda de música que dirige don Justo Collantes Bueno.

—Ha sido elegido Alcalde presidente de Aldeire don Antonio Nofuentes Puga. Según de dicho pueblo nos escriben, la eleccion ha sido muy bien recibida entre el vecindario, por los buenos antecedentes del señor Nofuentes, que tambien ha desempeñado durante dos años el cargo de Juez municipal á satisfaccion de sus convecinos.

—El ayuntamiento de Sopotujar ha elegido alcalde presidente á don Francisco Macario Funes, de cuya actividad y celo espera aquel pueblo una buena gestion administrativa.

—Nos escriben de Guajar Alto que el alcalde que ha elegido la nueva corporacion municipal es pobre de solemnidad.

**Redencion de quintas.**

Escuelas, 1 y 3, principal izquierda.

**En el teatro.**

**Un escándalo mayúsculo.**

Fué lugar de su desarrollo el coliseo del Campillo, y duró desde que comenzó el primer acto de *Los amantes de Teruel* hasta que terminó esta obra.

En un principio creyose, é indudablemente tambien hubo algo de esto, que el motivo del escándalo fué la sustitucion de la obra anunciada en los cartelés, que era *El drama nuevo*, por la de Hartzembuch *Los amantes de Teruel*. Sin embargo de esto, oímos circular con insistencia la version de que el *pateo* era debido á que entre el público estaba cundida la especie de que la compañía que dirige el Sr. Cachet se habia opuesto tenazmente á trabajar con el insigne actor D. Antonio Vico, á quien la empresa, como anunciamos ayer, ha contratado para dar en el teatro Principal diez representaciones.

Este proceder de la compañía nos pareció extraño é inverosímil y procuramos informarnos de lo que hubiera sobre el particular, habiéndonos manifestado la empresa que la especie era exagerada, pues de todos los actores, solo el Sr. Cachet se ha negado reiteradamente á trabajar con D. Antonio Vico.

Varias personas hicieron á la vez que nosotros idénticas averiguaciones, y bien pronto por todo el público circuló la nueva especie, variando la actitud de la concurrencia al levantarse el telon en el tercer acto de *Los amantes de Teruel*, pues el público aplaudió á los demás actores estremando sus manifestaciones de desagrado cada vez que el señor Cachet aparecía en escena.

La pitecista *Juez y parte* fué en cambio muy aplaudida.

Respecto á la venida á Granada del eminente Vico, creemos que será un hecho.

En vista de la negativa del Sr. Cachet la empresa telegrafió al insigne actor para que contratara en su nombre un galan jóven, y aunque el Sr. Vico contestó en el sentido de que si su venida aquí habia de originar divisiones en la compañía renunciaría á su deseo de trabajar en Granada, la empresa le volvió á telegrafiar reiterándole su propósito de llevar adelante el contrato pactado.

Esperamos pues que la venida á Granada de Vico será un hecho.

**NUESTROS TELEGRAMAS.**

Madrid 5, diez y media noche.

Continúa cada vez más oscura la solucion de la crisis ministerial, que se presenta muy laboriosa.

El Sr. Sagasta fué á Palacio á las doce de la mañana, conferenciando con la Reina hasta la una y media de la tarde.

A la salida del regio alcazar, multitud de periodistas aguardaban al señor Sagasta.

Este manifiesto que el Rey se encuentra mejor, aunque continúa la fiebre.

Respecto á la crisis no les dijo nada concreto.

D. Alberto Bosch ha conferenciado por telégrafo con el Sr. Romero Robledo, para pedirle parecer respecto de la actitud que debe adoptar con el Sr. Sagasta.

El Sr. Romero Robledo le ha manifestado que debe rechazar los ofrecimientos que le haga el jefe del Gobierno, si el general Cassola

no entra á formar parte del nuevo gabinete.—M.

Madrid 5, once noche.

El Sr. Sagasta visitó al Sr. Alonso Martinez á las tres de la tarde. Despues se retiró á la presidencia del Consejo de Ministros, donde le esperaba el Sr. Bosch y Fusteguera.

Este le dió cuenta de la conferencia telegráfica que habia sostenido con el Sr. Romero Robledo.

Al salir de la Presidencia el señor Bosch, manifestó á los periodistas que le asediaban que habian surgido ciertas dificultades para llevar á cabo la conciliacion, y que se retiraba para esperar una carta del señor Sagasta.—M.

Madrid 5, once y media noche.

En los círculos políticos, donde reina mucha efervescencia, se habla con calor de los incidentes que va ofreciendo la elaboracion de la crisis.

La impresion general es que el resultado de la conferencia del señor Bosch con el Sr. Sagasta acusa que ha perdido mucho terreno la conciliacion con los Sres. Romero Robledo y Cassola, por querer éste desempeñar la cartera de Guerra, con promesa que ha formado de realizar su antiguo programa de reformas militares.

El Sr. Castelar ha visitado al señor Canalejas, celebrando con él una extensa conferencia respecto á la conducta que seguirá el eminente tribuno en defensa del sufragio universal.—M.

Madrid 5, doce noche.

En casa del señor Montero Rios han celebrado una conferencia éste y los señores Sagasta, Gamazo y Lopez Dominguez.

Es a conferencia duró dos horas y media, y al salir de ella los conferenciantes encerráronse en una absoluta reserva.

El señor Sagasta dijo á los periodistas que no se habia acordado nada concreto, pero aunque se hubiera acordado guardaria reserva sobre ellos hasta despues de haberle dado cuenta á la Reina regente.

El señor Sagasta llevó en su coche al general Lopez Dominguez, regresando luego á su domicilio.

Segua la impresion que domina en los círculos políticos, los cuatro conferenciantes se pusieron de acuerdo.

El señor Lopez Dominguez parece que se encargó de celebrar una conferencia con el general Cassola, para inducirle á la transigencia.

El señor Gamazo parece que se comprometió así mismo á conferenciar con el señor Bosch, á fin de vencer la resistencia que imposibilita la conciliacion.—M.

Madrid 5, doce y media noche.

«El Correo» declara que si el señor Sagasta encontrase dificultades invencibles para la formacion del nuevo gabinete, se presentaria á la Reina regente formulando el consejo que le trace su conciencia y su patriótico desinterés.—M.

Madrid 6, una madrugada.

El Rey sigue muy mejorado. Durante el domingo handisminuido en Madrid las defunciones.

Los enterramientos han sido ciento setenta y dos.

En aguas de Cádiz se ha ido á pique un yacht de recreo que estaba tripulado por dieciocho personas, salvándose sólo tres.—M.

**CARTAS Y NOTICIAS.**

Desde Madrid.

4 enero 1890.

En el campo de la política puede decirse que las cosas continúan como ayer, aunque

empieza á vislumbrarse claro y distinto el resultado de la crisis, que no espero se resuelva en un par de dias. Sagasta ha dicho que para Reyes asistirá á la funcion en Palacio el nuevo gobierno.

Tambien en lo referente á la atmósfera tenemos un dia parecido al de ayer. No ha nevado, pero ha caído fria y finísima lluvia que tiene convertidas las calles en soberbios barizales. La intensidad del frio ha decrecido. En esta madrugada ha bajado poco de cero, lo cual se refleja en la menor mortalidad. Sin embargo, ayer hubo 213 defunciones y hoy, á juzgar por las que van registradas, no bajará mucho de ese número. Las juntas benéficas continúan funcionando con gran actividad, aliviando la extraordinaria miseria que tiene agoviadas á las clases menesterosas de esta villa y Córte.

Solo atendiendo á esta circunstancia, es decir, á la penuria de los proletarios, han convenido los concejales juramentados en asistir esta tarde al Ayuntamiento, con el fin de que hay número para adoptar acuerdos que favorezcan á los necesitados. Los concejales juramentados son 19 y se llaman así por haber jurado ó poco menos que no asistirán á las sesiones mientras Mellado sea alcalde. Como no concurren los 19 no hay número para tomar determinados acuerdos, la situacion del municipio en tales circunstancias es insostenible. El exdirector de *El Imparcial* no podrá sostenerse si el gobierno no le defiende á todo trance, y esto es difícil, antes al contrario, ni siquiera ha querido nombrar los tenientes de alcalde, que es lo que desde el primer momento hubiera librado de mayores conflictos á Mellado.

Pero vengamos á la crisis. Empezando por Sagasta y acabando por el último fusionista, todos á una proclaman la necesidad de la conciliacion. Sin embargo, en muchos pechos laten ideas contrarias, deseando muchos que se forme un ministerio intermedio. Para mi Sagasta constituirá gabinete, aunque no saldrán todas las cosas á medida de su deseo. Anoche y hoy no ha cesado el jefe de la fusion de celebrar conferencias con el objeto de allanar dificultades, y en verdad que no ha oido de todos sino palabras patrióticas y manifestaciones de los mejores deseos. Pero del dicho al hecho dice el refran que hay mucho trecho.

Para abreviar, condensaré en breves palabras la actitud en que á juzgar por sus palabras se encuentran los principales factores de esta crisis.

**Gamazo:** acepto la cartera de Hacienda, pero como en el seno de la mayoría hallará resistencia el planteamiento de mi sistema, no depu tomar esa cartera. En mi deseo de conciliacion, aplazo la subida de aranceles y aun el impuesto sobre la renta que puede establecerse ahora en otra forma.

**Puigcerver y Moret:** nos parecen razonables las palabras de Gamazo, pero no aceptamos la cartera de Hacienda.

**Montero Rios:** me niego rotundamente á sustituir á D. Venancio porque carezco de estudios especiales que me permitan desempeñar airosamente ese puesto.

**Martinez Campos:** bien por la conciliacion. Lopez Dominguez seria un gran ministro de Guerra. Se puede tambien admitir en la conciliacion á Cassola y Romero Robledo.

**Alonso Martinez:** formaria un ministerio intermedio, pero no veo las cosas por ese camino.

**Jovellar y Concha:** no aspiramos por ahora á otra cosa que á sostenernos en los puestos que desempeñamos.

**Bosch:** Estoy resuelto á tomar la cartera que me asignen.

**Martos:** No quiero nada con Sagasta. Apoyaré á un ministerio liberal que no sea presido por el jefe de la fusion. Despues de formado el nuevo gobierno, veré si hay que aplaudir ó censurar.

**Lopez Dominguez:** me alegro que haya conciliacion, pero si no quise ser ministro en el primer gobierno de Sagasta menos lo he de querer ahora.

En suma: que á las cinco de la tarde en que Sagasta ha entrado en la presidencia despues de ver á Vega de Armijo, D. Venancio ecétera etc., no habia nada concreto, llegando algunos á decir á las seis en el Congreso que no habra conciliacion.

Ha interrumpido los trabajos de crisis la repentina enfermedad del Rey que tuvo anoche seria indigestion hasta el punto de que á las tres de la mañana fué llamado Sagasta á Palacio. Pero esta tarde y despues de un baño, el Rey ha movido el estómago, quedando fuera de peligro. En Palacio há habido con este motivo verdadera alarma. No sé como despues de levantarse de madrugada Sagasta ha tenido ánimos de seguir trabajando todo el dia en zurdic voluntades, y hasta para hacer visitas, pues ha estado á dejar tarjeta en casa del duque de Abrantes que falleció anoche á las once.

Seria cuento de nunca acabar si me dedicara á transcribir aquí las candidaturas que circulan y los nombres que se oyen como indicados para diversas carteras. Veremos si mañana puedo adelantar noticias ciertas á los lectores. ¡Buen dia de fiesta se nos prepara á los periodistas!

Nada de particular ocurre en provincias y extranjero.—F.

**CARTERA OFICIAL.**

Alhóndiga de granos.—Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 324 fanegas. Entrada de hoy, 412 id. Total existencia de hoy, 436 id.—Venta á 10 pts. 50 cts. la fanega, 15 fanegas. A 10 pts. 75 céntimos id. 36 id. A 11 pts. 00 cets. id., 52 id. A 11 pts. 25

cts. id., 81. A 11 pts. 50 cts. id., 9. A 11 pts. 75 céntimos id., 00. Total vendido, 195 fanegas.—Balances: Existencia, 436 fanegas.—Vendido, 93.—Sobrante para mañana, 245.

Precios de otros granos.—Cebada de 7 pts. 25 céntos, á 7 pts. 75 céntos. Habas de 9 pts. 75 céntos. á 10 pts. 25 céntos. Maiz de 9 pts. 00 céntos. á 10 pts. 00 céntos. Yeros de 0 pts. 00 cts. á 00 pts. 00 cts.

**CULTOS.**

Día 6.—La Adoracion de los Santos Reyes.—Indulgencia plenaria visitando la Catedral.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Paula; á las diez funcion á Nuestra Señora de Belen, será orador D. Andrés Manjon, á las cuatro concluye la novena y predica D. Nicolás Sanchez Diezma.—La misma novena concluye en la Magdalena, habrá funcion á las diez y media y predica D. Cristóbal Luque.—En la Catedral, á las ocho y media se reza el rosario, á las nueve y media procesion y misa solemne, y predicará el señor Canónigo Lectoral.—En la iglesia de San Nicolás, á las nueve, misa cantada, á las cuatro rosario, sermon y duodenario del Santo.—En los Hospitalices á las cinco y media concluye la novena del Niño Jesús, y predica un padre Jesuita.—En las demás iglesias, se reza el rosario.—Visita de la Córte de Maria: Nuestra Sra. de la Pureza, iglesia de San Ildefonso.

**TEATRO PRINCIPAL.**

Compañia dramática dirigida por D. Ricardo Cachet. Funciones para hoy lunes 6 de enero. Por la tarde á las tres y media. La comedia en dos actos, titulada **El padron municipal.** La comedia en dos actos, titulada **Levantar muertos.** Entrada principal, 3 rs. Paraiso, 2 rs. Por la noche á las ocho. La joya literaria en tres actos, titulada **El tanto por ciento.** La divertida comedia en un acto, titulada **Más vale maña que fuerza.** Entrada general, 4 rs. Paraiso, 3 rs.

**Para la curacion de los tísicos,**

**PÍLDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET.** Aprobadas por las sociedades de *Medicina de Francia y Nacional e higiene pública de Paris.* Consideradas como único medicamento para tratar la tuberculosis.

Son las *Píldoras antisepticas del Dr. Audet* á la tuberculosis, lo que la quinina al paludismo. Modifican la expectoracion y la crisis de la sangre, calman la tos, moderan la fiebre, restauran, entonan y avivan el apetito. Remedio para 15 dias, 10 pesetas. En las boticas. Granada, Orti, Pujazon y Gonzalez Perales.—Motril, Ramirez Sanchez.

Médicos corresponsales del Instituto para consultas en Granada: Dr. D. José Gonzalez Lomeña, Mano Hierro, 17, y el Dr. D. José G. Castro, Cuenca, 7 y 9.—Motril, Dr. Martin y Piña.

Desde 1.º de enero de 1890 se hacen operaciones de préstamo sobre alhajas al 2 por 100 de interés mensual, desde cien pesetas en adelante, en el antiguo y acreditado establecimiento de la Viuda é hijo de A. Lara, que ahora lleva por título «El Teléfono».

En esta casa se efectúan las operaciones con prontitud, reserva del público para con el público, pues para esto cuenta con un departamento aislado del despacho general, y con economia en el interés.

Teléfono núm. 187.

**Orejuela, dentista,**

ofrece su nuevo gabinete, Alhóndiga 16, 18 y 20, principal, derecha.

En todos los tiempos ha tenido una fama especial por su belleza la mujer del Oriente. Poseedoras de secreto y preciosos cosméticos, han pedido las hermas Orientales dar mayor desarrollo y realce á sus encantos naturales y provocar la envidia de sus menos afortunadas hermanas. Notables son sobre todo la profusion y sedosidad de la undosa cabellera que ostentan como corona de su hermosura, prueba que hoy está al alcance de toda mujer, merced al arte del químico, que habiendo estudiado su secreto ha combinado en el célebre Tónico Oriental los preciosos ingredientes que aumentan seguramente la cabellera escasa.—hermosean y suavizan al abundante,—impiden la calvicie y la canosidad prematura y hacen desaparecer la caspa.

Estudio Clínico de la «Emulsion de Scott» en el Hospital provincial de Madrid. Los que suscriben, profesores en el Hospital Provincial de Madrid, comisionados por el Excmo. Decano de la Beneficencia Provincial para el estudio clinico de los efectos de la «Emulsion Scott» CERTIFICAMOS: Que habiendo curado en varios casos de escrofulismo en sus diversas manifestaciones, y lesiones óseas, úlceras supurantes, etc., etc., han comprobado sus efectos tónicos y reconstituyentes en alto grado. Que por los enfermos y perfectamente tolerable por su aparato digestivo, por lo cual la conceptuamos de gran utilidad en los estados de debilidad orgánica por las causas anteriormente expuestas.—Y para los efectos consiguientes firmamos la presente en Madrid á 16 de mayo 1887.

Dr. Antonio Alcalde de la Peña.  
Dr. Juan Manuel Ramos.  
Dr. B. Hernandez Briz.  
Es copia de sus respectivos originales, que obran en el expediente de su rason en los archivos de esta Excmo. Diputacion, la que expido en cumplimiento de lo acordado como Secretario de esta Corporacion, Madrid 26 mayo 1888.

D. C. PIZZI. Secretario.

**Cuervo pericial de Aduanas**

Preparacion especial para el ingreso en dicho cuerpo. Esta obra se titula Programa razonado, con las asignaturas que se exigen para el ingreso en el mismo. Primero y segundo ejercicio, resumidas sus asignaturas á lo estrictamente necesario; así es que hay individuo que en seis meses sale victorioso, y otros preparados por obras separadas y antiguas, con dos años de estudios salen reprobados.

Al ingresar en el cuerpo de Aduanas, reciben el título de pericial, ó sea oficial quinto con un sueldo minimum de 1.500 pesetas y con escala en sus ascensos.

Para más detalles, dirigirse al corresponsal en esta capital, D. Rafael Parra, Administracion de este periódico.

**EL LIBRO DE LA CORONACION.**

En la Administracion de este periódico, Buensuceso, 6, se vende al precio de 6 pesetas cada ejemplar el libro de la Coronacion de Zorrilla, en el que se comprenden entre otras hermosísimas composiciones las que hubo de leer el ilustre poeta en el grandioso acto de su coronacion.

Precio: SEIS PESETAS.